

驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员吴晓：

牵头编制规划 稳步推进帮扶工作



吴晓

驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员

派出单位：

广州南沙经济技术开发区投资促进局

“产业要振兴，就要合理调整产业结构、延伸产业链条、拓展产业增值空间，推广农业新技术新品种新模式。”

来自南沙区投促局的吴晓曾先后在企业、政府多个岗位任职，掌握英语、法学、工商管理专业知识，熟悉招商引资、商务交流、项目管理等工作。去年，当单位领导找他谈话，问他是否愿意参与乡村振兴工作时，吴晓满怀信心地答应了：“相信我作为一位有17年党龄的党员，有足够的责任心和担当精神做好驻镇帮镇扶村工作。”正如其所言，在一年多的乡村振兴工作中，吴晓都处处体现着他的责任心和担当精神。

筹集资金纾困解难

来到湛江市徐闻县和安镇后，吴晓快速进入角色。在日常走访调研的基础上，吴晓牵头完成编制了广州对口湛江和安镇帮镇扶村年度、三年及五年规划，对接第三方机构完成编制和安镇镇域乡村振兴规划，推动帮扶工作有的放矢、稳步推进。

乡村振兴，产业振兴是关键。吴晓和驻镇工作队有的放矢，重点对接和安镇9家优势产业企业，协助其加强产品宣传，拓展产品销售渠道，提高种养技术、扩大生产，对接周边农户解决就业及产品销售。

工作队针对从事果蔬鲜切加工的湛江市小鲜菠农业科技有限公司进行扶持，协助企业建立健全了“农户+加工+公司+平台”经营模式，收购周边农户种植果蔬，提高农产品收购价格。目前，该公司在和安镇收购原果年均8064吨，年产成品1344吨，年销售额2150万元，为和安镇及周边村村民提供就业岗位超过280个，同时带动农村果蔬种植发展。

和安镇有脱贫户893户3293人，是整个徐闻县脱贫人口最多且脱贫人口占全镇人口比例最高的乡镇。为了牢牢守住防止大规模返贫的红线，今年中秋节前，工作队走访慰问了75户家庭，实地掌握了有突出困难的脱贫户、残疾人、孤儿等特殊群体的第一手资料。近期，工作队筹集资金15万元，将用于对和安镇有突出困难的脱贫户以及特殊群体进行帮扶。



吴晓(左一)在和安镇云头村检查台账资料。

牵挂老人孩子，每天打电话“遥控”照顾

“我来这里工作，说句实话，家里的情况也挺让我挂心的。”一头系着乡村振兴，一头拴着亲情，吴晓在工作之余，几乎每天都会打电话回家嘘寒问暖。

吴晓告诉新快报记者，确定要过来和安镇时，大儿子正在读小学三年级，小女儿还在上幼儿园小班，他们上学距离家里都有约半小时车程。在广州时，都是吴晓开车送他们上学。而爱人作为一名医务工作者，在社区卫生服务中心工作，因为疫情的缘故，平时加班非常多，休息日也需要排班轮岗。

此外，吴晓家里还有年近七旬的父母，两人身体都不太好。“我平时就尽量每天打电话回去，了解家里人的生活学习情况，就生活中的一些事情提供自己的建议，宽慰老人，希望他们保重身体。”吴晓说，他一般每隔三四个星期就会在周末回去一次。回去后首先要做的，就是带父母去医院检查开药，提醒他们按时服药，保重身体。

“之前家里人对我过来和安镇确实有一些顾虑，慢慢地，我经常分享工作中的一些事情和感悟，觉得他们现在越来越理解、支持我的工作，还鼓励我要完成好帮扶任务。”吴晓欣慰地说。

驻潮州市潮安区龙湖镇工作队队员杨杰通：

带着情怀来帮扶 脚踏实地去干事

“我就是乡村振兴的普通一员，没有干出什么轰轰烈烈的事，但在帮扶路上，我本着一种情怀，尽心尽力帮助到有需要帮助的人。”中山火炬开发区驻潮州市潮安区龙湖镇帮镇扶村工作队(下称“驻镇工作队”)队员杨杰通，是主动申请回家乡潮州开展驻镇帮扶工作的。凭着脚踏实地的工作作风和对群众的情怀，他为龙湖镇的乡村振兴作出了自己的贡献。

群众都喜欢跟他倾吐心声

“我是带着情怀来参加帮扶的。”杨杰通告诉新快报记者，此前他曾经多次报名参加精准扶贫工作，但因为各种原因均未能成行。对于这次能参加乡村振兴帮扶工作，他倍感珍惜，“这是我的荣幸，也是一种责任。”

杨杰通认为，驻镇帮扶工作要有情怀，要有脚踏实地的工作态度，才能干出成效。杨杰通是潮州本地人，熟悉当地的语言和乡土人情，一些不会讲普通话的阿公阿婆跟他交流起来倍感亲切和顺畅。杨杰通坚持眼见为实，各家各户都要亲自走访。因此，在龙湖镇的一些乡村，群众都喜欢跟杨杰通倾吐心声，家里有什么事，开心的不开心的，需要什么帮助，都会主动告诉他。

根据工作队的分工安排，杨杰通牵头开展防返贫监测、各类资料整理归档等工作。他早早就把镇里的脱贫户按一户一册归档整理，方便工作队进行研判，有针对性地落实“一户一策”帮扶措施。他还把每一期的工作简报、实施项目等资料都分门别类一一装订成册，方便随时查阅。这些井井有条的工作得到驻市指挥部和潮安区乡村振兴局领导的充分肯定，其中驻市指挥部专门下发通知要求中山其余十一支工作队来龙湖学习借鉴。



杨杰通(右三)中秋节前组织开展节日慰问和助学慰问。

推动“党建结对”，汇聚更大帮扶力量

乡村振兴路上，单靠单打独斗是很难成功的，只有充分发挥强大的后方力量和社会力量加入帮扶，才能达到更大的帮扶效果。

为此，驻镇工作队高位推动“党建结对”帮扶，实现了火炬开发区组团成员单位16个基层党组织，与潮安区龙湖镇15个行政村、龙湖卫生院党组织“党建结对”全覆盖。参加结对的民营企业、外资企业、港澳台资企业共12家，其中境内外上市企业6家。2021年、2022年共筹集党建结对帮扶资金118万元。驻镇工作队利用党建结对资金开展节日慰问和助学、助贫、大病救助活动，巩固脱贫攻坚成果，坚决守住不发生

规模性返贫底线，“我们的目标是不让一人因贫失学，不让一户因学、因病、因灾返贫。”杨杰通说。

“我们的后方单位和企业援助龙湖镇的几条村建设了太阳能路灯，这些村道的夜晚从以前的黑蒙蒙变成了亮堂堂，当地群众都非常开心。”杨杰通说，“听到村里的老人家拉着我们的手说，共产党好、政府好、中山帮扶干部好，我们的心里特别高兴，觉得做的这一切都值得了。”

针对龙湖镇镇属学校教学设备配备不足等问题，经杨杰通牵线搭桥，今年3月份，中山爱心组织爱心企业赴龙湖镇市尾小学、后郭小学开展助学活动，捐赠教学设备一批，价值折合人民币约59万余元。



杨杰通

驻潮州市潮安区龙湖镇工作队队员

派出单位：

中山火炬开发区

“乡村振兴驻镇帮扶工作要有情怀，要有脚踏实地干事的工作态度，才能干出工作成效。”